



История развивается по своим законам, но ее делают люди, и одновременно она делает людей. У событий есть имена и фамилии. Поставить последнюю точку в войне на Дальнем Востоке довелось Степану Сергеевичу Вострецову. Его жизнь – это во многом судьба народа, трудящихся классов России, поднявшихся в революции к новой жизни. Сын сельского писаря из-под Бирска, ставший кузнецом в соседней Уфе. В 17 лет – участник революции 1905 года. Время реакции означало для него три года тюрьмы. Первая мировая – три ранения, три Георгия, путь от солдата до

прапорщика. Подобно Буденному, чуть не попал под расстрел за отпор рукоприкладству офицера: знак не только силы индивидуального характера, но и пробуждения в народе человеческого достоинства, о чем мечтал еще Белинский – когда люди из «низов» не позволяют «верхам» над собой издеваться, революция недалеко. В 1918-м – организатор первой в родных местах сельскохозяйственной коммуны. Истосковавшись по мирному труду, он, как и большинство народа, не видел еще разницы между «социалистическими» партиями. Тюрьма, куда бросили коммунара «социалисты» с началом чехословацкого мятежа, навсегда повернула его к большевикам. Вырвавшись на свободу, он становится в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии – на всю недолгую жизнь. К началу 1923-го – трижды орденосирец Красного Знамени: за Челябинск, Минск и Спасск.



Степан Сергеевич Вострецов - легендарный герой нашего соединения, командир специального отряда 1-й Забайкальской дивизии по освобождению побережья Охотского моря от остатков белогвардейских войск

## Человек, с пламенем в сердце

В Центральном музее Вооруженных Сил России хранятся четыре ордена Красного Знамени и Почетное революционное оружие героя Гражданской войны Степана Вострецова. Три награды из пяти он получил на Дальнем Востоке. Один орден за руководство отрядом 1-й Забайкальской дивизии по ликвидации банды генерала Пепеляева в районе Охотска.

1 апреля 1923 г. командующий армией Уборевич назначил Вострецова помощником командира 1-й Забайкальской дивизии. «Но прежде, — сказал командарм, — тебе предстоит выполнить одно боевое задание. Пора юнчать с Пепеляевым. Ты большой мастер внезапно появляться там, где противник тебя совсем не ожидает. Вот поэтому мы и поручаем тебе это дело. Действуй!»

В конце апреля Охотско-Аянский экспедиционный отряд (800 красноармейцев с артиллерией), основу которого составили красноармейцы 1-й Забайкальской дивизии, 2-го Нерчинского полка под командованием комбрига С.С. Вострецова и военкома К.Ф. Кошелева на пароходах «Индигирка» и «Ставрополь» взял курс на север. Боевая операция походила на полярную экспедицию: уже через неделю суда угодили в ледовый плен. На помощь рассчитывать не приходилось. Леды были такие, что красноармейцы устраивали лыжные состязания. Возможность двигаться к цели представлялась только через месяц.

Когда до Охотской губы оставалось 30 километров, на берег был высажен десант. Комбриг решил атаковать внезапно на рассвете. Чтобы успеть вовремя, пришлось идти форсированным маршем без шинелей, заплечных мешков и даже запаса патронов: одна винтовка и 15 патронов на каждого. Риск оправдал себя. В пять утра 10 июня по спящему Охотску подошли к штабу белых. Захваченный врасплох противник сложил оружие.



468 красноармейцев во главе с С.С. Вострецовым совершив многокилометровый рейд через тайгу внезапно атаковали противника и принудили его к капитуляции

Отряду пришлось разделиться: часть осталась в Охотске, где надо было восстанавливать Советскую власть, а 468 красноармейцев во главе с С.С. Вострецовым отплыли в Аян. На берег высадились в ста верстах. Медвежьими тропами (других в тайге не было), неся на себе запас провiantа на пять дней, пробивались по глубокому рыхлому снегу. В полночь 18-го, никем не замеченные в густом тумане, подошли к поселку. Возле казарм взяли в плен караул. Выяснили: силы примерно равны. Вострецов передал Пепеляеву письмо: «Полагаю, что вам уже известна за пять лет крепость красного бойца. И всякое ваше сопротивление с оружием в руках будет мною раздавлено как пузырь. Я располагаю достаточной военной силой для того, чтобы уничтожить 400-500 человек, не подчинившихся рабочим и крестьянам. Вы из Аяна и его окрестностей не выведете своих подчиненных,

если будете сопротивляться. И пролитая кровь будет на вашей совести, а не на моей, так как настоящее письмо пишу от всего сердца и совести». Ответа не последовало. Комбриг отдал приказ взять штурмом казармы, а сам с группой бойцов направился к штабу. Приказал говорить пленному полковнику: «Охотск взят красными. Обращение с пленными хорошее. Командир – честный человек, советую сдать».

«За блестящее выполнение в невероятно трудных и опасных условиях Охотско-Аянской экспедиции, чем было уничтожено последнее гнездо контрреволюции на Дальнем Востоке» Степан Сергеевич Вострецов был награжден четвертым орденом Красного Знамени, а 1-я Забайкальская стрелковая дивизия получила почетное наименование «Тихоокеанская».

Жить и служить Родине ему оставалось меньше десяти лет.

**Инф. Музея боевой славы соединения.**



*Нарта с упряжкой оленей уползает в тайгу и поджигает город ОХОТСК.*

Охотский край. Тунгус на олене.

